
 

 
 
 

1. Aanleiding 

Door de fractie van GroenLinks zijn schriftelijke vragen gesteld inzake ‘toegankelijke politiek’. Met 
deze raadsbrief worden deze vragen beantwoord. De beantwoording van deze schriftelijke vragen 
zijn gezamenlijk met de griffie opgesteld.  

2. Inhoudelijke uiteenzetting 

Vraag 1 
Is het college bekend met het artikel “Maak toegankelijkheid voor mensen met beperking 
een vereiste” van de Nederlandse vereniging voor Raadsleden? 
 
Antwoord: 
Ja, het college is bekend met dit artikel. Mensen met een beperking of chronische ziekte moeten 
net als ieder ander mee kunnen doen aan de samenleving en dus ook de democratie. De 
Nederlandse vereniging voor Raadsleden roept naar aanleiding van het manifest Toegankelijke 
Politiek politieke partijen, die verantwoordelijk zijn voor de werving en selectie van kandidaten, op 
om zich actief in te zetten om de doelgroep te laten participeren in de politiek.  
 
Vraag 2 
Steunt het college de oproep om het aantal volksvertegenwoordigers met een beperking 
omhoog te brengen? Zo ja, welke concrete maatregelen worden er op dit moment genomen 
door de gemeente Leidschendam-Voorburg om dit te bewerkstellingen? Zo nee, waarom 
niet? 
 
Antwoord: 
Het college steunt de oproep. Een beperking mag geen belemmering zijn voor een inwoner om 
volksvertegenwoordiger of bestuurder te worden. Bovendien zorgen volksvertegenwoordigers met 
een beperking tot betere diversiteit en inclusiviteit in de politiek. Diversiteit in politieke 
vertegenwoordigers leidt voor betere besluitvorming.   
 
Elke beperking heeft een andere ondersteuningsbehoefte. Dit vraagt om maatwerk. Partijen 
kunnen hiervoor in eerste instantie uiteraard contact zoeken met de griffier. De griffie kan binnen 
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de organisatie en wanneer nodig daarbuiten kijken wat nodig is. Het college zegt uiteraard alle 
steun toe vanuit de organisatie (financiële en personele ondersteuning) voor dergelijk maatwerk. 
 
Het is ons bekend dat de toegankelijkheid van Huize Swaensteyn (vergaderlocatie van de 
gemeenteraad) te wensen overlaat. Dit gebouw kent fysieke barrières die het moeilijk maken voor 
volksvertegenwoordigers (en inwoners) die afhankelijk zijn van een rolstoel of slecht ter been zijn. 
Dit speelt voor het college een belangrijke rol bij de realisatie van de nieuwe raadzaal aan het 
Raadhuisplein 1 in Leidschendam (zie hiervoor ook de beantwoording van de schriftelijke vragen 
'Toegankelijkheid voor insprekers gemeenteraad' van de GroenLinks fractie van 12 november 
2024). Bij de vormgeving van de nieuwe raadzaal en de nieuwe fractiekamers wordt rekening 
gehouden met volksvertegenwoordigers en inwoners met een beperking. 
 
Vraag 3 
Kan het college op elk van de vijf tips van de Nederlandse Vereniging voor Raadsleden 
aangeven wat het kan doen om dit te faciliteren of onder de aandacht te brengen? 
 
Antwoord: 
De vijf tips van de Nederlandse Vereniging voor Raadsleden om aan te komen tot vijf procent 
raadsleden met een beperking zijn als volgt: 

1. Wees als politieke partij toegankelijk in de communicatie, voorzieningen en bijeenkomsten 
en zorg voor voldoende technische faciliteiten. 

2. Benader mensen met een beperking actief via sociale media en cliëntenorganisaties en 
met aansprekende, toegankelijke en herkenbare filmpjes en artikelen. 

3. Stel mensen met een beperking in de gelegenheid een gesprek te hebben met een 
rolmodel, zoals een succesvolle volksvertegenwoordiger met een beperking, met wie ze 
zich kunnen oriënteren op de politiek en bekijken of het iets voor hen is. 

4. Laat mensen met een beperking meedraaien met de lokale democratie als 
fractiemedewerker of als bijvoorbeeld burgerraadslid. 

5. Zorg dat er een aanspreekpunt beschikbaar is waar mensen terechtkunnen als de 
toegankelijkheid of ondersteuning onvoldoende is geregeld en dat als klankbord kan 
functioneren bij knelpunten in de omgeving of hun persoonlijk functioneren. 

 
Het college steunt de oproep aan politieke partijen maar heeft hier geen rol. Het werven van 
kandidaten is een taak van de politieke partijen zelf. Het college is bereid om, indien gewenst, haar 
netwerk te gebruiken om mensen met een beperking in contact te brengen met rolmodellen elders 
in het land. De griffie is beschikbaar voor vragen over andere ondersteuningsbehoeften (zie het 
antwoord onder vraag 2).  
 
Vraag 4 
Kan het college toelichten welke ondersteuning, scholing en begeleiding er momenteel 
beschikbaar is voor mensen met een zichtbare of onzichtbare (functie)beperking die actief 
willen worden als volksvertegenwoordiger of bestuurder in de gemeente Leidschendam- 
Voorburg? 
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Antwoord: 
Zie het antwoord onder vraag 2. Elke beperking is anders en vraagt daarom om maatwerk.  
 
Vraag 5 
Is het college het met ons eens dat het onwenselijk is dat mensen met een beperking die 
graag politiek actief zouden willen zijn, dit niet durven vanwege fysieke barrières of uit zorg 
om uitkeringen of toeslagen kwijt te raken? Waar kunnen zij terecht als ze hierover vragen 
hebben? 
 
Antwoord: 
Het college is dit met GroenLinks eens. Als het gaat om zorgen over uitkeringen en toeslagen 
houdt het college zich aan de hiervoor geldende regelgeving. In overleg met de griffie kan de HR-
afdeling van de gemeente toelichting geven over de vergoeding voor raadsleden en de gevolgen 
voor een uitkering en toeslagen. 
 
Voor het inhuren van een ondersteuner kan een raadslid met een beperking een vergoeding 
krijgen. Dit is opgenomen in het Rechtspositiebesluit decentrale politieke ambtsdragers. De hulp 
van de ondersteuner(s) is een vorm van ondersteuning die ook voor werknemers beschikbaar is op 
grond van de Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen (WIA). Denk hierbij aan een tolk, 
voorleeshulp, hulp bij het opbergen van dossiers of het doorzoeken van websites. Ondersteuning 
die men niet hoeft te doen voor een volksvertegenwoordiger zonder beperking. Het raadslid kan via 
deze regeling zelf de voorziening betalen (zie voor meer informatie: Ziekte, zwangerschap en 
functionele beperking raads- en commissieleden | VNG en Rechten van het Raadslid | 
Nederlandse Vereniging voor Raadsleden).  
 
Vraag 6 
Kan het college reflecteren op welke (fysieke) barrières er momenteel nog bestaan voor de 
participatie van mensen met een beperking in de lokale politiek in Leidschendam-Voorburg? 
Is het college bereid deze belemmeringen weg te nemen zodat meer mensen met een 
beperking zich verkiesbaar kunnen stellen? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord onder vraag 2.  
 
Vraag 7 
Welke ondersteuningsmogelijkheden zijn er voor ambtsdragers of bestuurders met een 
beperking in Leidschendam-Voorburg? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord onder vraag 2. Aanvullend daarop: wanneer een politieke partij een wethouder 
voordraagt met een beperking, dan zal de organisatie op dat moment de ondersteuning inregelen. 
Ook hierbij is sprake van maatwerk.   

https://vng.nl/artikelen/ziekte-zwangerschap-en-functionele-beperking-raads-en-commissieleden
https://vng.nl/artikelen/ziekte-zwangerschap-en-functionele-beperking-raads-en-commissieleden
https://www.raadsleden.nl/het-raadslid/rechten-van-het-raadslid/#:~:text=Raadsleden%20en%20commissieleden%20met%20een,aan%20de%20opgegeven%20ondersteuner%20betaalt.
https://www.raadsleden.nl/het-raadslid/rechten-van-het-raadslid/#:~:text=Raadsleden%20en%20commissieleden%20met%20een,aan%20de%20opgegeven%20ondersteuner%20betaalt.
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Vraag 8 
Is het college het met ons eens dat het belangrijk is dat alle vergaderingen en openbare 
bijeenkomsten van democratisch gekozen organen toegankelijk zijn? Zo ja, kan het college 
reflecteren op de toegankelijkheid van de vergaderzalen van Leidschendam-Voorburg en op 
welke wijze zou het college de toegankelijkheid kunnen bevorderen? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord onder vraag 2 en de raadsbrief beantwoording 'Toegankelijkheid voor insprekers 
gemeenteraad' van de GroenLinks fractie van 12 december 2024 (Ibabs dossier 4042).  
 
Vraag 9 
Welke mogelijkheden zijn er om vergaderingen van Leidschendam-Voorburg te volgen voor 
mensen met een audiovisuele beperking? 
 
Antwoord: 
De beeldvormende bijeenkomsten, commissie- en raadsvergaderingen worden live uitgezonden 
via: Dashboard lv - iBabs Publieksportaal. Na uitzending worden de opnames voorzien van 
ondertiteling, wat een belangrijk hulpmiddel is voor mensen met een auditieve beperking 
 
 
 
burgemeester en wethouders van Leidschendam-Voorburg, 
 
 
 
R.J. den Haan  M.W. Vroom 
secretaris    burgemeester 
 
 
 

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flv.bestuurlijkeinformatie.nl%2F&data=05%7C02%7Cmkmkuiper%40leidschendam-voorburg.nl%7C70926568526e444cfc0e08dd81962cae%7Ccf0a98cbb2914eaa924dec1d7359cb8f%7C0%7C0%7C638809204172698897%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=ZLmbp9Pta7kswXaITORQGnBA65Lo9EB1LplvWb4233M%3D&reserved=0

	1.	Aanleiding
	2.	Inhoudelijke uiteenzetting

